

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitae. (Apoc. CAP. 2, v. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:
CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Precios de suscripcion:

EN TODA ESPAÑA.....	Tres meses 3 ptas. 75 céntms
	Seis id. 7 id. 50 id
	Un año 15 id. . . .
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año	30 id. . . .

Número suelto 10 céntimos.

HABILITACION DEL CLERO

Burgos.

Está abierto el pago á los partícipes hasta el día 12 del corriente, en cuya fecha se retirarán las nóminas. Se ruega la pronta presentacion.

LA COMIDA DE VIGILIA NO PRODUCE flatos ni malas digestiones, tomando con ella un Agua de Seltz perfectamente pura y obtenida con todos los requisitos que la ciencia exige, la cual únicamente se encuentra en la Farmacia de Escolar,—Plaza de Prim 19.

Precio del sifon—15 céntimos.
Abonos por 12 sifones—1 peseta 50 cts.
Id. por 24 id. —2 pesetas 50 cts.

COLECCION

DE
Sermones, homilias y panegíricos,
obra original, escrita
POR EL DR. D. ZACARIAS METOLA Y CUENDE, CA-
NÓNICO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA ME-
TROPOLITANA DE BURGOS.

Cuatro tomos: en jústica 13 pesetas, en pasta 16.
Los pedidos al autor, añadiendo una pe-
seta 50 céntimos para franqueo y certifi-
cado.

La Fidelidad Castellana.

JUEVES 8 DE MARZO DE 1888.

El trabajo antes del Cristianismo.

Decíamos anteayer al tratar del concepto de la civilizacion por Leon XIII. que continuariamos la materia ocupándonos en el *trabajo* y, como no tenemos cosa mejor que hacer para el objeto, que seguir la palabra del mismo Maestro Infalible, sigamos escuchándola con atencion. Dice así:

Si gravísima por una parte es la cuestion planteada sobre la *Civilización* por las consecuencias que trae, es por

otra parte de aqueílas que se convierten al fin en ocasion de honrosísimo triunfo para la Iglesia; no se quiere ó requiere por lo mismo mas que una reposada reflexion y una justa inquisicion de los hechos. Y justamente con una tranquila reflexion y á la luz serena de los hechos, Nos, resolvemos tratarla, ó amadísimos, á fin de que la malicia de algunos no os engañe y os haga vanamente sospechar contra la Iglesia.. Se discurrirá aqui de la *Civilización* en cuanto es la actuacion de las condiciones por las cuales el hombre en sociedad se perfecciona respecto á su parte fisica y material.

No sin deliberado consejo emprendemos esta parte en primer lugar, puesto que, prescindiendo de que es la primera en desarrollarse, y por esto la primera tambien en atraer la atencion, es además la mas revelante ó espléndida no por su valor intrínseco, sino por la desordenada inclinacion de nuestra época, la cual es sumamente y con especialidad sensible en las cosas que atañen á los sentidos y á la condicion del tiempo ó sea á la actualidad.

¿Con que es verdad, amadísimos, que dentro de la Iglesia y siguiendo sus enseñanzas para el fisico bienestar, se halla este, impedido de poder llegar á aquel grado de *Civilización* que podria, estando libre de todo vinculo y dependencia de Ella?

Muy al caso vienen aqui las palabras conocidísimas de un escritor nada ciertamente cariñoso para con la Iglesia. «Cosa admirable! que la Religion cristiana, que parece no tener otro objeto, que la felicidad de la otra vida, hace tambien la de este mundo.» Detengámonos en efecto muy amados: la primera fuente de prosperidad reputase el trabajo, de

donde proviene la riqueza pública y la privada, la perfeccion de la materia y los ingeniosos descubrimientos.

Ahora bien, el trabajo, ya se considere en su mas humilde forma, que es la manual, ya en la mas noble que es el estudio de la naturaleza para conocer y aplicar las fuerzas á los usos de la vida, ¿quién lo promueve mejor que la Religion de Jesucristo, la cual se conserva pura é inalterable en la Iglesia? —El trabajo fué despreciado y aun ahora tambien lo es donde el Cristianismo no extiende su benéfico imperio, ó sea donde él no impera. Aristóteles lo llamaba *iliberal*; con el mismo nombre lo agraciaba Platon. Los obreros, que fueron siempre por parte de la Iglesia objeto de tan amorosa solicitud, no eran dignos para los Griegos del nombre de ciudadanos y los igualaban casi á los esclavos. El hombre libre, ó en posesion de todos sus derechos no trabaja, es esquivo aun con las bellas artes; debe mostrarse tal en los teatros, en las libres correspondencias y haciendo pompa de ociosa elocuencia en las asambleas. No diferian mucho los Romanos de las costumbres de la Grecia. Aquel gran filósofo y orador que fué M. Tulio, así despreciaba el trabajo que tenia por bárbaros y gente inútil ó despreciable á los obreros y peones albañiles. Terencio que es un buen testimonio de las ideas corrientes en la Roma de su tiempo, hace comprender que era tenido por digno de respeto y de honor el que llevaba una vida holgazana, y no el que se veía obligado á vivir con el trabajo. Cual fuese la ocupacion mas grata á los Romanos libres lo enseñó Juvenal: «arrastrar ó insolentarse con los ricos porque tienen pan y diversiones sangrientas.» Tal fué la suerte del trabajo en los dos pueblos mas

cultos del gentilismo: ni tuvo mejor suerte en los otros pueblos. Como los viejos alemanes ó Germanos descriptos por Tácito aborrecian el trabajo, así en nuestros dias tambien vemos dura la misma antipatia en los pueblos privados de la luz del Evangelio. En la India un Bramino, esto es, uno de los que pertenecen á la casta mas elevada se creia manchado si tocase solamente un Paria: los salvajes de la América del Norte se abstienen del trabajo, que en cambio imponen á la mujer que toman por esclava: y si nos atenemos á una famosa revista, tambien entre nosotros, y gozando sin embargo de la misma ó tanta cultura, el trabajo es poco mas honrado que la palabra, y mientras se saluda al que es rico, no se hace ciertamente buena cara al que tiene la mano encallecida con los instrumentos de su profesion.

Este estado de cosas desapareció despues en el vasto cuerpo de la sociedad, tomada para cercarla el soplo de la Religion cristiana, ó sea para la predicacion evangélica (ó) prisionera á rodearla el soplo de la R. C., ó una vez convertida al cristianismo por la predicacion.

(Se continuará)

Las Estadísticas de «La Union.»

El Fuerista, El Vasco, La Revista Católica, El Alavés y El Santísimo Rosario, y no El Rosal florido, como por equivocacion decíamos ayer, eran los que hasta entonces habian protestado contra la nota de semi-integristas, con que *La Union* pretendió infamarlos.

Predicho estaba que la lista, que llamaremos de los coscorriones aplicados á *La Union*, habia de hacerse larga, y confirmando la prediccion llega hoy *La Juventud Carlista* y revolvién-

título honroso, por consiguiente trabajemos por devolver al país euskaro toda su perdida grandeza.

No he de terminar esta ya estensa carta sin manifestar que el dignísimo concejal Sr. Resines defendió la proposicion del Sr. Lopetegui, diciendo que era muy grato para las familias católicas saber que en el lugar donde reposan los restos de sus allegados habia un sacerdote. Muy bien Sr. Resines; eso se llama ser un católico, sin distingos ni subterfugios: eso se llama *representar las creencias del pueblo que le ha elegido*, y depositado en V. sus esperanzas: tiene V. muchísima razon.

Para los que han tenido la desgracia de perder algun miembro de su familia, es muy consolador saber que donde reposan sus cenizas, hay un ministro del Señor que le dirige fervientes plegarias; para el padre que perdió á su hijo ó vice-versa; para la mujer que perdió á su esposo ó el jóven que vió morir á su hermano ó amigo, no hay otro lenitivo que miligue sus pesares y tristezas.

Muy bien, repito Sr. Resines.
Con la espontánea y firme declaracion de católico, se ha granjeado las simpatias no sólo de esta ciudad, sino de todos los que lean estas lineas.

Puede V. alzar orgullosa su frente, porque con la defensa que ha hecho el lunes, se ha portado como caballero, como español, como vasco, como guipuzcoano, como donostiarra, en fin como católico. ¡Oh! si todos obraran con la franqueza de usted, otro gallo nos cantaría!

No sé porque los que no piensan así no arrojan la careta y se presentan al pueblo como efectivamente son: mucho hablan de cultura y cuando pueden sueltan sus venenosos dardos.

Las cosas claras. Nada de *mezcolanza*.
En cuanto al Sr. Lopetegui, creo lo mas acertado, retire la cantidad que generosamente ofreció. Su dignidad se halla ofendida: poner á discusion

si acepta ó no, y exigirle condiciones, despues que se desprende de cinco mil duros, es un agravio que no debe tolerar.

En nombre del pueblo católico, en nombre de la prensa católica, en nombre de las personas sensatas, rechazo indignado los ataques inferidos á nuestra Sacrosanta Religion, en el lunes pasado: ¡Y tales cosas se dicen en una sesion municipal, y se copian en un periódico con gran mengua y desdoro de todo el vecindario! *La Semana* tiene la palabra para defender á su señor, sino quiere ofrecer sus columnas á los concejales mencionados.

Nada nos importa. Aguardamos tranquilos la respuesta.

Sin otra cosa se despide de V., Sr. Director, su afectísimo S. S. y particular amigo,
EL CORRESPONSAL,
y con él varios católicos de San Sebastian.

San Sebastian 17 de Junio de 1884.

Muy señor mio: Empiezo por enviar desde estas columnas mi eterno agradecimiento hácia todas aquellas personas que me han felicitado con motivo de mi carta sobre la sesion celebrada en ésta por el Ayuntamiento el lunes 2 del corriente y saben me tienen á su disposicion en todo lo que se relacione con los intereses del catolicismo.

Dispuesto estoy á levantar mi voz, siempre que sea preciso, y siempre que se trate de algo que menoscabe nuestra Sacrosanta Religion ó cuando se quiera hacer triunfar el error y humillar la verdad. Tengo la íntima conviccion, (y á esta axiomática certeza la venero escrupulosamente), que todos los católicos están obligados á defender la Religion de Jesucristo: yo el mas pequeño de todos. he puesto

lo que estaba de mi parte, desde que el sensato periódico de que es usted digno director, me contó en el número de sus colaboradores; y en efecto, desde entonces, si de algo valian mis esfuerzos, los dediqué á la defensa del comun sentir de mas de 18 millones de españoles: no podia permanecer callado por lo tanto al saber los insultos y ofensas que se dirigieron á los nobles descendientes de San Ignacio de Loyola. Herido mi corazon de vasco, protesté y esta protesta ha hallado eco y alabanzas: ha hallado eco porque la carta fué leida con la rapidéz del rayo, pasando de mano en mano los periódicos hasta que no hubo uno que no conociera la repetida protesta.

Esperaba que alguno de los aludidos señores me contestase en los diarios de la localidad, mejor dicho no lo esperaba, sabia no habia salida en este laberinto, por mas que si les desafiaba á la polémica, era para hacer ver que sostenia y sostengo, lo que decia en la carta; para probar que la discusion no me atemoriza: el que va por terreno firme y seguro, camina con facilidad.

Pasan dias y dias y la prensa permanece muda, lo cual da á entender al mas miope, que se hace solidaria de cuanto he dicho; si no fuera así hubiera protestado: ni uno solo de los señores aludidos, ha dicho *esta boca es mía*, que significa han conocido el error que cometieron: han visto el efecto producido en los ánimos despues de la sesion, y el contento con que recibieron mi carta, y habrán comprendido que no hallaron eco en el pueblo.

Por fin *La Semana* dedica un suelto, obligada por lo que yo la decia... que si no... mutis; pero en este suelto renuncia á la defensa que la pedia y suelta unas cuantas simplezas.

Ahora bien, este silencio sepulcral y unánime

No ha habido ni creo habrá ocasion en que hayan estado todos mas acordes conmigo.

Pasemos ahora á ocuparnos del suelto de *La Semana*.

Dice «Ni la sesion á que alude el corresponsal fué extraordinaria, ni asistió el Sr. Brunet, por lo que, mal pudo decir este señor concejal nada de lo que le atribuye el citado corresponsal faltando por consiguiente, este, á la verdad.»

Estos periodistas son mas atrevidos que el capitán H... ate... ras.

No se puede mentir con mayor cinismo.
¿Dónde tenia los ojos, el colega al leer mi carta?

Con que la sesion no fué extraordinaria? Y quién dijo que lo fuese? Sin duda tiene *La Semana vision doble*. Lo que yo decia es... los individuos del Ayuntamiento se reunieron en sesion extra...
Quiere eso decir que yo la llamara extraordinaria precisamente? no: lo que queria decir es que era una sesion notable, de ruido y campanillas. ¿Cuántas cosas se hallan en el mismo caso! Tambien el ingenio de *La Semana* es extra y sin embargo nada tiene de extraordinario.

En cuanto á lo de que el Sr. Brunet no estuviera presente no es obstáculo para que no dijera lo que ha dicho: podia manifestarlo por escrito; y aun cuando así no hubiera sucedido nada importa, debe manifestar su opinion, toda vez que su parecer se separa de los demás de la comision de que formaba parte; poco supone el medio y forma en que lo haya hecho.

Por lo demas, el que la sesion fuera ó no extraordinaria, y el que el Sr. Brunet estuviera ó no, es puramente accidental, en nada desvirtua el fondo de la cuestion.

dose indignada contra *La Bicornúpeta* dice entre otras cosas:

Integros seremos hasta morir, si preciso fuera, defendiendo nuestros principios en toda su mas pura integridad, y quien, como *La Union*, nos llame *semi-integristas*, nos calumnia, nos insulta villanamente, pues antes quedaremos mancos, que dejar de escribir en defensa de la integridad de nuestra causa, etc.

Las Tradiciones Jerezanas, aunque no nombradas por *La Union* reclaman enérgicamente el dictado de *Integristas*.

La Fidelidad Gallega, suspensa, pero no muerta, reclama tambien este dictado y lo reclama a la vez para *El Eco de Queralt* y *El Pensamiento Gallego*.

Irritada *La Union* con esta serie de azotes, que empieza á padecer comete la insigne tontería de citar otros 34 periódicos que, como los Boletines Eclesiásticos de las Diócesis, dice son puramente católicos, y que en dos de ellos hay alguna, aunque escasa afición integrista; pero que la verdad es, escriben como si no la tuvieran y es lo que verdaderamente importa en el presente caso.

Hemos dicho que era insigne tontería la cometida por *La Union*, al citar esas publicaciones, y por de pronto ya queda probada esa majadería con lo apuntado antes, respecto á *El Eco de Queralt*, *El Santísimo Rosario*, y con lo que vamos á decirle muy al oído y en confianza: *El Boletín Dominical*, de Burgos, es católico á la antigua, sin transacciones ni tergiversaciones de ningun género, y por ende tradicionalista ó integrista á machamartillo. Es verdad que no se ocupa en asuntos exclusivamente políticos, pero es porque no lo necesita, pues para eso tiene á LA FIDELIDAD que se encargue de ajustar las cuentas á *La Union*.

Las tonterías de ésta no son simples, tienen siempre un doble y un tercer fondo que las hace mas ridiculas; y en prueba de ello léase con detencion el párrafo en que dice que lo que importa es que aun cuando los periódicos sean integristas escriban como sino no lo fuesen, denunciando de esta manera su menguado propósito de hacer que el integrismo aparezca exhausto de fuerzas y de prestigio.

Pero el tercer fondo de la majadería es el que mas ha de escocerla, cuando de ello se aperciba, y es que por la bobera de restarnos fuerzas dá lugar á manifestaciones que prueban la grandeza y la cohesion del partido verdaderamente integro y el aisla-

miento en que queda todo aquel que se propone mermar en algo nuestros gloriosos principios y nuestra santa intrasigencia.

Siga *La Union* por ese camino y cuente con nuestros sinceros plácomes, ya que ella sabe darnos hechas esas manifestaciones, que tan hermosa luz arrojan acerca del estado de la comunión integrista.

Una Caja de ahorros.

Ha llegado á nuestra noticia que se trata de instalar ó se ha instalado una Caja de ahorros de los Asilos de Beneficencia provincial de Burgos, caja destinada á recibir y conservar las economías que los asilos obtengan de sus trabajos y servicios, economías que acrecerán por las imposiciones de cierta cuantía de los suscritores fallecidos, los donativos que se hagan con tal objeto y otros medios ingeniosos hallados por la caridad en su afán solícito, y que permitirán á los asilados, llegado cierto tiempo y condiciones determinadas adquirir las herramientas de sus oficios, subvenir á ciertas necesidades etc. etc.

Otro día, con mayores datos procuraremos dar á conocer este proyecto en toda su preciosa concepción. Por hoy nos limitamos á anunciarlo y á felicitar por él al Sr. Director, al Director espiritual y á la Superiora de las Hijas de la Caridad, Sor Casilda Riestra.

Curiosidades gramaticales ó sea Complemento al estudio de la Lengua Latina por D. Joaquin Batet.

Considerada esta obrita, segun su título ó epigrafe indica, como Complemento al estudio de la Latinidad, no podemos menos de encarecer su mérito.

En ella se echa de ver desde luego el concienzudo trabajo que el autor ha hecho, y sus profundos conocimientos en los idiomas español y latino, en el estudio comparativo de ambas lenguas.

Las innovaciones, que se advierten en el método adoptado por el señor Batet, teniendo á la vista el antiguo y el histórico comparativo ó moderno, están hoy autorizadas y puestas en práctica por los Profesores de mas nota, y creemos contribuirán en gran manera á que se haga un estudio razonado, asi de nuestro idioma pátrio del que tan defectuosos salen general-

mente los jóvenes al pasar á la segunda enseñanza, como de la hermosa y rica lengua del Lacio, hoy por desgracia casi abolida, y relegada unicamente á la carrera eclesiástica, y á los que se dedican á enseñar el idioma de Cicerón.

Para estos principalmente, y en general para cuantos quieran estudiar con fruto los Autores clásicos, teniendo en cuenta los adelantos modernos, recomendamos como utilísima esta obra, de la que indudablemente sacarán materia apta para aprender y enseñar con perfeccion la Latinidad.

Se halla de venta en la librería de Antonio Quintana y Bobé. Paja-31, Barcelona, á 3 pesetas cada ejemplar.

Al menudeo.

Con razon se ha dicho que los viajes ilustran.

Prueba al canto. El ayuntamiento de Burgos ha empezado á poner en práctica un nuevo sistema para mejorar el piso de los paseos.

Arena y cal. Con esas dos cosas solamente, tienen ustedes arreglado el piso.

Y las botas de los transeúntes el día que á un ciclón le dé por gritar: «Agua vá.»

Como que nos las van á propinar un revoque de mortero municipal.

Por lo mismo me parece á mí que estamos obligados á dar las gracias.

Porque esa corporacion guarda cariños sinceros y constante proteccion á todos los... zapateros.

De un diario de Valladolid:

«Los periódicos de provincias y singularmente los que se publican en Palencia, Burgos, Avila, Zamora, Santander, etc., deben escitar el entusiasmo de la clase agricola y recomendar que se celebren en todas las capitales reuniones el día 25 del corriente para protestar contra los proyectos presentados por el Sr. Ministro de Hacienda.

Es preciso que nos oigan para que no graven al país productor concediéndole una pequenísima ventaja á cambio de honerosos sacrificios que han de venir infaliblemente si no rechazan los diputados y senadores los planes que merecen ser rechazados con energia y decision.»

Por lo que pide el compañero recomendando esas reuniones á los agricultores de la provincia.

Pero, es necesario que se desengañe el diario vallisoletano, á la clase agricola de fijo que hace mucho tiempo la han oido hasta los sordos.

Y sin embargo de nada ha servido que ponga el grito en el cielo.

Lo que hace falta es que se dejen oír los diputados y senadores que la representan.

Esos, esos son los que pueden conseguir algo, diciendo, con voz serena y fuerte, el día de la votacion.

«Contra los proyectos de Hacienda.»

Siempre que he visto un escándalo

de esos de marca mayor, donde se dicen, lo que la pluma nunca escribió, va de curiosos llenándose el sitio de la cuestion.

Pues bien: apesar de estar allí tanto espectador, yo me apuesto una peseta, porque jamás tuve dos, á que no hay un vigilante en toda la reunion.

Pero, si en vez de un escándalo de esos de marca mayor, voy á ver en el teatro lo que la empresa anunció, me hallo con diez caballeros y algun acomodador.

Pues bien, juego otra peseta, si es que gano la anterior, á que de los diez señores que están viendo la funcion, los nueve son vigilantes y el décimo un inspéctor.

¡Cómo está el mundo!

Dice la Correspondencia:

«Oficialmente se ha denunciado una fábrica de vinos en Vendrell, coloreados con derivados de hulla mezclándolos con petróleo.»

Pues á los dueños, oficialmente debian llamarles cafres.

Y despues condenarles á que se bebiesen el vino de su... cosecha.

Un Eco del Telefono de El Resumen:

«Cuestiones económicas.

Ló mismo que ayer.»

Desgraciadamente para el país nunca varian las cuestiones económicas.

Como que se puede decir con Becquer:

Hoy como ayer, mañana como hoy Y siempre igual!

Un cielo gris, un horizonte eterno

Y pagar.... pagar!

GEGE.

CARTA DE MADRID.

7 de Marzo de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario:

La última invencion mestiza es, por ahora, la de suponer que la comunión tradicionalista trabaja y conspira para recabar la abdicacion de D. Carlos de Borbon en su hijo primogénito D. Jaime.

¿Necesitaré desmentir tan grosera calumnia? ¡Bah!

Fuera dar un honor que no merecen á los que villanamente la propalan.

Y si cito la especie para no volverme á acordar de ella, si como exhortio de esta carta

tigado por sus padres por haber faltado á la escuela y diciéndole.—No lo puedes negar, te hemos visto jugando en un coche, contesta inocentemente creyendo defenderse.—Si no era un coche era un carro.

Asi hace *La Semana*. Despues me llama... «corresponsal carcañudo».

«Pero que graciosa es *La Semana*.

Y sobre todo que ocurrente.

¡Ni Bottessini!

Pero vamos á cuentas doña *Semana*. Por que se mete V. en política?

Me estraña mucho que un semanario in-político sin previa autorizacion del Sr. Gobernador se introduzca en terreno vedado para él.

¿Conque yo, que escribo en un diario político no entro en ese campo y *La Semana* se atreve á ello?

Eso sí que se llama segun expresion del colega... (súplase el verbo)... fuera del tiesto.

La cuestion es, el sostenido debate del municipio, por consiguiente, no se escurre V. colega.

Y la verdad, que á juzgar por el párrafo que pone á continuacion cualquiera creará que la discusion versaba sobre «El carlismo y el liberalismo.»

Que empeño en evadirse.

Vomita despues toda la serie de vocablos, á cual mas finos y corteses, que tiene en su redaccion.

En el referido párrafo y en estilo esproncediano hay una buena coleccion de frases, mas propias de las riñas de *cay-arriba* y *lavapiés*, que son capaces de ruborizar á la persona mas pervertida, que de un lenguaje culto.

¡Y á publicaciones de este género se les permite la libre circulacion! y se las llama periódico.

Y se llama escribir, á mojar la pluma en cieno y convertir la tinta en inmundicia; y habrá quien lea

Pero nada nos estraña; de viveros de corrupcion no puede salir mas que hediondez y podredumbre.

Y luego veadrá abogando por la desaparicion del viejo hospital de contagiosos. Seguramente que de esto, nada tendrá que temer: seria lo mismo al que lleno de sucios harapos se quejara contra el lujoso caballero que rozase su ropa.

Siempre lo mismo: mientras el águila se eleva magestuosa por los aires, el gusanillo se arrastra por la tierra desafiando á los mismos que pueden darle la muerte con el menor descuido.

No solamente renuncio á trascribir el aludido párrafo, sino aun á darle los honores de la refutacion; ¿es eso discutir? vaya un modo de sostener la polémica, saltándose de ella y profiriendo las palabras mas sucias é indecentes.

A falta de lógica, inmoralidad, en vez de argumentos, dieterios y acusaciones gratuitas y repugnantes que la pluma se resiste á trazar, todo para denigrar á la que llamo... esa Religión Sacrosanta: esa dice, no dice nuestra: se declara fuera de ella y luego se quejará de que le digan (?).... ya me entiende V.

Finalmente me repite V. que rectifique lo de inmoralizó: y me lo pide el colega con una p... que no sé si será la inicial de alguno de sus redactores aunque para ello emplearía mayúscula, por mas que al poner *p chiva* está mas en armonia y consonancia con el carácter de la redaccion.

Le diré respecto á lo que me pide que, efectivamente decia inmoralizó, aunque le dije antes que inmortalizó ó inmoralizó me daba lo mismo, puesto que mas bien ha sucedido en el personaje del «Barbero» lo primero que lo segundo.

Y debo advertirle que no se dice de los dos modos como V. aseguraba en aquel día: inmortalizar es una cosa é inmoralizar es otra muy distinta.

¿Por qué no se hace con un Diccionario y un compendio de la Gramática?..

Hacia otra apreciable colega, ya sabe V. que me gusta mucho discutir con V.

Sin otra cosa digna de mencion se despide de V. afmo. S. S. y particular amigo.

El Corresponsal.

San Sebastian 24 de Junio de 1884.

Muy señor mio: Ya salió por fin el bicho, y salió al compás de sus aficiones musicales.

Contestando ó queriendo contestar á mi carta del miércoles 11 del corriente me dirije un señor X una réplica desde las columnas de *La Semana* que segun declaracion del colega no ha salido el domingo 15, por haber llegado tarde, razon por la que la publica el 22.

En fin, mas vale tarde que nunca.

Aunque para esta contestacion, menos discurrenda que *amasada*, mas le valiera estar durmiendo.

Comienza por decir el articulista que la sesion del Ayuntamiento á que yo me referia fué ordinaria, esto es *intra ordinem* de las semanales que celebra, y no extraordinaria; pero señor X quien le ha dicho á V. que yo la llamé extraordinaria?

Yo la apellidaba *extra*, y V. sabrá, si es que lo ha aprendido que la palabra *extra* es una proposicion latina que suele anteponerse, á algunos nombres; al decir yo que la sesion fué *extra* podia llamarla *extra-falaria*, *extra-vagante* extra-fina, etcétera, todo menos extraordinaria. Si, estoy muy conforme con V. La sesion fué ordinaria.... y muy *intra ordinem*.

Despues añade: «Nadie ofrecia al Ayuntamiento 25.000 pesetas, ni podia, por consiguiente, éste, discutir, si las aceptaria ó no. Lo que se ofrecia al

Ayuntamiento era un capellan, que ya es algo

menos que 25.000 pesetas; un capellan cuyo sostenimiento nada le costaria.»

¿Conque nadie ofrece 25.000 pesetas? Vamos no sea V. tan orgulloso, que aunque sea un gigante y los demás liliputienses, son algo.

Aquí sí que podemos decir como en Campanone: Si el Sr. Lopetegui no pertenece á este mundo, tiene razon el articulista, nadie ofreció las 25.000 pesetas.

¿Cómo se habia de ofrecer un capellan no teniendo? y si el Sr. Lopetegui lo hubiera ofrecido bien porque lo pagara él mismo ó le diese el dinero al Sr. Obispo ó al Sr. Arcipreste, no tenia necesidad de ofrecer las 25.000 pesetas al Ayuntamiento.

Me parecen bastantes argumentos para los que no emiten ninguno, y sobradas razones para los que andan algo escaseados de esta potencia.

Si le hubieran ofrecido 25.000 pesetas (añade) el acuerdo hubiera sido completamente contrario al adoptado.

Seguramente que sí. Pero eso ya lo dije en mi carta. Aquí está el busilis.

¿A qué hubieran sido aceptadas si se hubieran ofrecido para luminarias, juegos de gansos etcétera, etc.?

«Figúrese el piporrista que yo le ofreciese un pobo y mil duros, para que con los intereses de este capital mantuviese al animalito, con la condicion expresa de que muerto ó desaparecido el pobo, me habia de devolver el dinero. Lo probable es que dijera que no queria tomarse la molestia de dar de comer y beber al pobo, sin provecho alguno propio, y con el peligro de que algun día le almorzara las pantorrillas.»

Poco oportunísimo ha estado V. en este impio

simil que no tiene ninguna aplicacion al caso.

parece que trato de recoger alusiones que nominalmente me han sido dirigidas, no es seguramente con objeto de hacer protestas de adhesión que juzgo innecesarias, ni para promover polémicas personales que solo pueden aprovechar á los que buscan exhibirse siquiera sea por medio del escándalo.

Hubo un tiempo que me impresionaron ciertos ataques y hasta cometí la tontería de tomarlos en serio, pero esto es disculpable en el que nuevo en una colectividad concede á todos los miembros de ella la misma importancia. Hoy ya sé á que atenerme y tomo las cosas segun vienen, persuadido de que para los que me crean malo, y no tanto como lo que soy, no he de convencerles con palabras; y en el concepto de los que hagan justicia á mi buen deseo y á mi propósito de morir abrazado á la Cruz de que mis muchas culpas me apartaron un tiempo, mientras mas piedras me tiren, y mas me muerdan por mejor me tendrán, siquiera en esto les engañe su caridad.

Pero si de mi persona hago abstracción hasta el punto de no enterarme, ni pretenderlo, de lo que contra mi dicen, hasta que lo mandan á las columnas de *La Union*, periódico que por necesidad leo, con el permiso debido, como otros liberales y por consiguiente pecaminosos, no he de hacer lo mismo tratándose de denunciar una conjuración tramada contra la prensa tradicionalista de provincias de la cual quierén constituirme en único redactor bajo la dirección de D. Ramon Nocedal *mi inspirador y pagador*.

Que me paga el Sr. Nocedal, no lo niego; mi sueldo de redactor de *El Siglo Futuro* y en tal concepto mas que lo que yo merezco seguramente. Que el Sr. Nocedal me inspira; si que me inspira. En primer lugar me inspiró con sus beneficios, cuando abandonado y en la miseria me hallaba al borde de la desesperación, la idea de volverme á Dios y véase si esta inspiración vale por todas. Despues me inspiró el amor á la causa que definiendo no con palabras sino con ejemplos; porque así como una causa se hace aborrecible cuando el que dice defenderla anda entre malas compañías, frecuente sitios sospechosos y pronuncia palabras torpes y aun impías, así se hace adorable cuando se la ve defendida por hombres de buena vida y costumbres.

Fuera de estas inspiraciones y de las que naturalmente se desprenden del trato con todo nombre de inteligencia superior, ninguno de mis escritos ha sido inspirado por el Sr. Nocedal, ni ninguno ha visto antes de publicado, excepcion hecha de los que redactó para *El Siglo Futuro*, que claro es, han de ser previamente vistos, examinados y purgados de las faltas que contengan por el director del referido periódico.

Pero la intencion que con tales especies se persigue es conocida. Se trata de presentar á la prensa tradicionalista de provincias como dirigida por gente de poco mas ó menos, sin instrucción, si criterio y *masonizada* por mi, no se si por método sugestivo ó hipnótico, que todo puede ser dada mi calidad de *Terrible* y dado á las cábalas herméticas de la magia blanca y negra.

¿Pero qué objeto se persigue al presentar ante los ojos del enemigo no una plaga de escritores católicos inteligentes é instruidos sino una colección de bestias (perdónenme, pero es la única calificación que puede aplicarse á los que siguen sin discernir lo bueno de lo malo, la opinion de otro buena ó mala, tuerta ó derecha) meros testafierros de mi maquiavelismo masonico?

Hace pocos dias publicó *La Union* una estadística cuyo único objeto era el de hacer creer á no se quien, que la prensa *integrísta* estaba en minoría comparada con la *semi-integrísta*. De este modo no aparecían unánimes en pensamiento ni en acción todas las publicaciones tradicionalistas que piensan y sienten lo mismo.

Si los calificados como *semi-integrístas* callaban excuso decir á Vd. las consecuencias. La prensa que no quiere acomodarse al carácter de los tiempos aparecía en minoría y el golpe estaba dado.

Pero vinieron ¡no habian de venir! las protestas y hubo hasta quien separado al parecer de la mayoría de sus compañeros en el asunto relativo al principio de la Inquisición, explicó lo que le parecia algo oscuro ó deficiente y convino en la necesidad de sostener dicho principio con toda la decisión y energía.

Por este medio la conjuración no podia, pues llegar á término.

¿Que hacer entonces? Muy sencillo.

Ya materialmente no se puede anular á la prensa tradicionalista presentándola dividida en dos campos y con iguales fuerzas si no con alguna ventaja de parte de lo que llama *La Union* semi-integrismo; se trata de anularla moralmente suponiéndola sucursal de *El Siglo Futuro* por *El Siglo Futuro* sostenida escrita por mi jui que yo fuera el Tostadolé inspirada al minuto hasta en los anuncios por D. Ramon Nocedal.

De este modo al que pueda decir que las ideas integrístas, que las ideas intransigentes son las de toda la prensa tradicionalista con alguna contada excepcion, se le contesta que esa mayoría es artificial, que no se representan los deseos y aspiraciones de toda la comunión tradicionalista sino el criterio del *h.* *Terrible* inspirado y pagado por D. Ramon Nocedal.

¿Ven Vds. claro el objeto que se persigue por los que con notoria falsedad han echado á volar la absurda especie de que se trabaja para que abdique el Sr. Duque de Madrid en el príncipe D. Jaime?

Pues nada mas tengo que decir.

Suyo afectísimo,
El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Por persona fidedigna sabemos que ha vendido este último año el Dr. Andreu de Barcelona, la importante cifra de 650.000 cajas de sus célebres Pastillas contra la tos. No hay duda de que esta es una de las mejores pruebas que pueden aducirse en favor de la bondad de este remedio, y de ello tenemos experiencia propia.

Autorizada por el Sr. Gobernador la ejecución de un presupuesto extraordinario importante 62.500 pesetas para pago de la Huerta de San Juan y casa de la calle de las Calzadas adquiridas por el Ayuntamiento de esta capital, dicha Corporación anuncia un empréstito é invita á los vecinos á su inscripción, que estará abierta hasta el 15 del corriente.

Dicho empréstito constará de 125 obligaciones municipales de 500 pesetas que devengarán el 5 por 100 al año pagadero por semestres vencidos.

El pago de las obligaciones se verificará en 10 años, para lo cual se consignará en los presupuestos anuales la cantidad necesaria, y su amortización se hará segun lo crea conveniente el Ayuntamiento.

La entrega del valor de las obligaciones por los suscriptores se hará dentro de los ocho dias siguientes á la adjudicación.

Segun tenemos entendido el Excmo. Ayuntamiento acordó en su sesión del lunes despedir á los trabajadores del colono, empezando por los jóvenes, siguiéndoles luego los forasteros y finalmente los restantes de esta capital.

Esta falta de trabajo, que era de esperar, atendida la estación en que nos hallamos, creemos será suficientemente suplida con la multitud de operarios que, indudablemente han de ocuparse en las obras del nuevo Hospital militar, cuya inauguración se verificará en breve.

Tenemos entendido que en dichas obras, el contratista Sr. Ballesteros se halla animado de los mejores deseos de dar la preferencia, en cuanto sea posible á los hijos de esta ciudad, contra lo que manifestó haber oido cierto señor concejal.

Nos asegura persona que debe estar informada que el Sr. Ballesteros no admitirá contratos para la adquisición de los materiales, con el objeto de que los jornales se repartan mejor y no se dé lugar á que unos cuantos vivan á expensas del sudor de otros.

Con respecto á si el Sr. Ballesteros se proporcionará para las obras individuos del correccional, creemos que sea un rumor que carece de fundamento, pues aparte de otros muchos inconvenientes que esto ocasiona, saldrían seguramente lesionados los intereses del contratista, porque la labor de los individuos de un correccional, que están sujetos á horas de ordenanza, que exigen una multitud de precauciones, y que se hallan en general débiles para el trabajo no puede compararse en manera alguna con el que puedan prestar otra clase de personas, cuyo jornal depende del mérito de su laboriosidad.

También se trató en la sesión del lunes de que se procurasen adquirir por el municipio los aparatos necesarios para el análisis químico de los

artículos de comer y beber, que hasta la fecha ha proporcionado un particular.

Hallándose vacantes las plazas de oficial de contabilidad, con funciones de Administrador decárcel, y de auxiliares de contabilidad de los correccionales de esta Ciudad, Benavente, Cangas de Onís, Tremp, Ultera y Velez-Málaga, se advierte á los aspirantes á dichas plazas que el día 20 del actual comenzarán en la Dirección general de Establecimientos penales los ejercicios de oposición para obtenerlas.

En el propio día deberá concurrir D. Félix Criado Quintana, propuesto por la junta de aspirantes á destinos civiles para una de las expresadas plazas.

Si los aspirantes no se presentaren á practicar los ejercicios al segundo llamamiento, quedarán definitivamente borrados de la lista.

Parece que se pone en práctica en nuestra población un nuevo método de solicitar el dinero del prójimo.

El procedimiento es, á no dudarlo, beneficioso al solicitante, que no necesita mas recomendaciones que una vida depravada, ayudada por la necesidad, y en lugar de papel sellado un puñal y el revólver, con un par de amigos que sepan guardar el salto al solicitado.

De manera que ya no bastan vigilantes con traje y sin él, serenos del municipio y del comercio, ni ningún género de policía; va á ser preciso para salir de casa de noche llevar consigo la Guardia civil y algunas piezas de artillería para poder dar satisfacción cumplida á los nuevos sucesores del Bizco, de Panchampla, el Terrible y Compañía.

El domingo primero del próximo Abril se procederá á la elección parcial de un diputado á Cortes en el distrito del Burgo de Osma, provincia de Soria.

El señor gobernador civil de esta provincia comina á los alcaldes de los pueblos que no han satisfecho el pago por obligaciones de primera enseñanza correspondiente al 2.º trimestre del actual año económico con expedirles despacho de apremio, si en el preciso término de diez dias no lo hacen efectivo en la Caja provincial de 1.ª enseñanza.

Segun anuncia el célebre astrónomo Noherlesoon, del 9 al 15 se dejará sentir en España el ciclón que empezaría en América el día 6.

Vientos, lluvias, granizos y nieves, aunque no con tanta intensidad como en la temporada que acabamos de atravesar, serán las consecuencias de este ciclón.

Ha fallecido el brigadier D. Manuel Travesi y Perez, gobernador militar de Zamora.

Segun vemos en un colega de Valladolid se teme que aquella población pierda la capitania general, si se llevan á cabo las proyectadas reformas militares.

Manifestamos, para que escarmienten algunos muchos que se entretienen en juegos peligrosos, que en Valladolid un chico tuvo antes de ayer la desgracia de perder un ojo jugando á la churumbola.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 7 (1 t.)

Los diputados de la coalición republicana acordaron anoche no hostilizar el manifiesto de Ruiz Zorrilla, pues coinciden en muchos puntos de los sustentados por el jefe de los republicanos progresistas y en los que difieren solo es esencial el considerar ó no de oportunidad el mantener la protesta revolucionaria. Así lo declararán en las Cortes si fuera necesario.

Madrid 7 (6:30 t.)

Se ha seguido discutiendo en el Congreso el proyecto de reformas militares. Las opiniones mantenidas por el Sr. Cánovas son con corta diferencia las que ayer anticipé.

Telegramas extranjeros.

París 7.

Turquía ha comunicado á Bulgaria la nota negándose á reconocer al príncipe Fernando é invitándole á salir del principado. Como es natural el príncipe Fernando no

cumplimentará lo que en dicha nota se le previene apoyado por Austria é Italia y contando con que Alemania no accederá á que Rusia intervenga en Bulgaria por medio de las armas.

La situación es grave pues Rusia está decidida á intervenir.

Corresponsal.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 9 de Marzo de 1888.

San Paciano, Obispo y Santa Francisca. San Paciano nació en Barcelona de padres nobles y cristianos. Dedicóse al estudio de las ciencias, en las que no tardó en conseguir el título de doctor. Contrajo matrimonio, mas habiendo muerto su esposa se ordenó de sacerdote, y llegó á ser Obispo de Barcelona. Combatió con sus escritos las herejías y murió el año 390.

CULTOS.—En la misa conventual de la Catedral predicará D. Guillermo Guitam.

Es notable por mas de un concepto el *Instituto Médico Celular* de Barcelona, (Pasaje Domingo 1.) Su creación data de pocos años y no obstante su crédito es colosal. La prensa médica sigue con interés sus curas maravillosas y el público advierte cada día por la prensa que millares de enfermos crónicos han recobrado su salud, gracias al acierto de esa benéfica institución, á la cual han acudido en demanda de alivio á sus males. En verdad que ese *Instituto* de moderna creación en España ha venido á llenar un gran vacío, toda vez que no se trata de un buen médico sino de varios y conocidos especialistas, y que no concreta su acción solo á la Capital del Principado, sino que extiende la aplicación de sus nuevos sistemas curativos á todos los pueblos valiéndose del correo, al cual se confían las consultas y por el cual reciben los enfermos el plan curativo y hasta los medicamentos. Los periódicos extranjeros llaman la atención de dicho *Instituto* por su hábil manera de tratar las enfermedades crónicas. Segun estadística del mes próximo pasado, el *Instituto Celular* ha curado el 87 por 100 enfermos de la garganta; 98 por 100 de impotencia y esterilidad; 79 por 100 de vejiga urinaria, incluso cálculos y mal de piedra; 83 por 100 del oído; 77 por 100 paralíticos; 68 por 100 de la vista; 68 por 100 nerviosas; 92 por 100 del estómago, y del 67 á 68 por 100 en las restantes enfermedades. La dirección así: *Instituto Celular*.—Barcelona.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

6 de Marzo de 1888.

TERMÓMETRO.

9 maña.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Máxi al sol
3,2	4,7	4,2	0,7	7,6	6,9	11,8

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
4,4	0,76	4,4	0,68	4,4	0,72

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
714,0	714,0	0,0	714,0

Dirección del viento. N.-NO.
Kilómetros recorridos. 120
Evaporación en milímetros. 1,2
Lluvia en milímetros. 0
Estado del cielo. Cubierto.
Grados actinométricos. 33,0
Grados ozonométricos. 12
Temperatura mínima del día 7. (-5,4)
Altura de la nieve en milímetros. 00.

Madrid 7 de Marzo de 1888.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior..	66-35
Pequeños.	66-95
Exterior	68-40
Pequeños.	68-40
Amortizable	84-05
Pequeños.	84-25
Cubas	00-00
Banco de España.	402-
Hipotecario.	000-
Tabacaleras.	107-50

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-62
París 8 dias vista.	1-75

BOLSIN.

Contado.	00-00
Fin de mes.	00-00
Próximo.	00-00
Barcelona.	00-00
París. 8 9/10.	00-00

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MAS POPULARES.

VENTA ANUAL, MAS DE 600,000 MAQUINAS.

TODOS LOS MODELOS

á pesetas 2'50 semanales.

AL CONTADO: 10 POR 100 DE DESCUENTO.

Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS,

que se dan gratis,

44--ESPOLON--44.

BURGOS.



Toda Máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

Mucho cuidado con las falsificaciones é imitaciones alemanas!!

Deberes y espíritu de los Eclesiásticos.

Obra escrita en Italiano para uso de los Seminarios, por el preboste ANTONIO RICCARDI.

NUEVA EDICION CORREGIDA.

Traducida de la última edicion publicada en Milan.—Un tomo de 424 páginas en rústica 3'50 pesetas.

Cuatro palabras SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razón de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderación.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.
Corrigen la esterilidad.
Son grandemente estomacales.
Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorea la contiene siempre, la corta enseguida.
Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envía á todos los puntos certificados y franco de envío.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»
Depósito en Burgos, Farmacia de D. Félix Mozo, Lain-Calvo, 20,—BURGOS.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DEGENAL

publicada por la Biblioteca

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

Con la colaboración de los Sres. Sacerdotes.

Ilmo. Sr. D. Ramon Ezenarro
Dr. D. Francisco Mateos Gago
Dr. D. Andrés Posa

Rmo. Fr. Ramon Buldú
Dr. D. Félix Sardá y Salvan
Dr. D. Zacarias Metola

Sale los días 10, 20 y 30 de cada mes

ADMINISTRACION.—Madrid: Arenal 15, librería.—Barcelona: Angeles, 14.

Precios de Suscripcion: Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año y 2'50 semestre en toda España é Islas adyacentes.

Por medio de correspondal, 5 pesetas al año y 3 semestre.

Para las Colonias españolas y Extranjero, los mismos precios con el aumento correspondiente de franqueo.

REGALO: A los suscritores que anticipen el importe de un año se les remitirán gratis, á la par que la Revista, dos tomos de la Sección Castellana, de la Biblioteca *La Verdadera Ciencia Española*, cuyo valor es de 2'50 pesetas.

Los suscritores á dicha Biblioteca (Sección Castellana) podrán serlo de la *Revista* con solo el pago de 1'50 pesetas, si con él anticipan el abono de un año á la Biblioteca é hicieren la suscripcion directamente en la Administracion, Madrid ó Barcelona.

Para la suscripcion directa, otorguense las libranzas, cartas-orden ó letras á nombre de ADMINISTRADOR de la *Verdadera Ciencia Española*.

« Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre. »

« Mas vale un lavante suave y ártico que una purga violenta. »

POLVO ROCHER

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antigiarioso, Antibilioso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACIÓN DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las *Pildoras purgativas*, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las *Frutas laxativas*, el *Acéite de Ricino* de un gusto repugnante, los *Purgantes salinos*: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleída en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al día siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7,—Fernando VII.

Excelencias de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús, obra escrita en Francés por el Padre José Galleffet de la Compañía de Jesús y traducida libremente por D. Mariano Masnou Serra, Presbítero Misionero Apostólico, onlandesa 2,50.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado según la Fórmula del Profesor BROUSSAIS

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon

En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina

Contra las *Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonicos, Desórdenes de la circulación* con tendencia á la *Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones*, etc.

Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Benaud, Barthelemy, Emery, E. de Saile, Fievet, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISSARD y el Sello de garantía de la *Union de los Fabricantes*.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7,—Fernando VII.

Mes de Junio dedicado al Sagrado Corazon de Jesús, breve, sencillo, práctico, acomodado á toda clase de personas, por D. Félix Sardá y Salvany, en rústica con una cubierta elegante 0,40 céntimos.
De la devoción al Corazon de Jesús y de sus excelencias, por el P. Segundo Frauco, traducido del italiano por D. J. R. y O., en pasta 1,75.

EXPOSICION de BARCELONA

GRAN FÁBRICA DE CORBATAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

CON GRAN BARATUR

Cuellos impermeables. á 14'40 reales docena

Paños á 24, 30 y 36 reales docena.

VENTAS AL CONTADO

LA CORBATINERA.—60, ESCUDILLERS, 60
BARCELONA.

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposicion farmacéutico nacional.

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plaza de la Lapa 1, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

EMULSION DE ACEITE DE HIGADOS DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE SOSA Y CAL

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

DON VICENTE CORTÉS

GRANADA.

El preparado que tenemos la satisfaccion de presentar al publico, ha sido repetidas veces ensayado con satisfactorio éxito por los más reputados médicos de la capital, algunos de ellos pertenecientes á las corporaciones científicas, tanto de la Facultad de Medicina como de la de Beneficencia provincial.

El empleo de este medicamento como reconstituyente de los órganos empobrecidos, es bien conocido pudiendo asegurar que esta preparacion ha superado mucho en éxito á la Emulsion de Scott, para la curacion de las afecciones de la infancia.

Depósito en Burgos, Farmacia de Mozo, Lain-Calvo, 20,—BURGOS.

CONSUELOS RELIGIOSOS.

ESCRITOS EN FRANCÉS

POR EL

R. P. ALFONSO LEFEBVRE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

traducidos de la sétima edicion por la señorita doña

J. M. DE F.

y publicados con la licencia eclesiástica por el presbítero doctor

D. IGNACIO VILILLA Y ABIAN

Este libro en 8.º y con unas 300 páginas, buen papel bonita cubierta, clara impresion, se vende, aunque la edicion en francés cuesta 3 francos, á 10 reales en rústica, cuya cantidad podrá remitirse en libranzas del Giro mútuo ó sellos de franqueo, certificando en este último caso la carta para evitar extravíos.

Si alguno lá desea para fuera de España, solo se aumentará á su precio el importe de los gastos de correo y certificado.—Se halla de venta en el *Centro Católico*, Lain-Calvo, 16,—BURGOS.